

音容宛在 精神永存

琼籍著名抗战英烈林伯熙形象被“画”出



林伯熙画像。
家属提供

林伯熙是我省仅有的8名全国著名抗日英烈之一，但由于各种原因，他的照片未能保存下来。80多年来，相关部门和林伯熙的家人，通过各种渠道寻找林伯熙的照片，希望让烈士的音容重现人间。最近，其家人综合各方面信息，借助现代技术手段，生成了一张各方都比较认可的林伯熙画像，交给党史部门，为我们宣传英烈事迹提供了便利。

■ 陈立超
张群燕

火中，(你)已经是一个真正的共产党员了。”经中共琼崖特委同意，林伯熙在火线上加入中国共产党，并升任第三支队支队长。1942年4月22日，第三支队支队长林伯熙、政委陈武英带领3个中队的兵力，在桥园至乌皮之间的界头岭公路两旁埋伏，截击日军汽车。部队刚埋伏就绪，日军第一辆汽车就进入埋伏圈，林伯熙立即发出袭击命令，第一车日军被歼灭。第二车日军随后赶到，双方火力对峙。林伯熙冲上公路指挥战斗，不幸中弹牺牲，时年33岁。

缅怀英烈，家属辗转寻找照片

林伯熙牺牲时，已经结婚，并有三孩子。林廷霞回忆：“母亲一个人带着我们三个，四处转移，既要避开日伪势力，又要避开国民党顽固派，颠沛流离，生活非常困难。”日军占领重兴后，烧杀抢掠，到处抓民工，修建炮楼据点，威逼村民到墟上居住。为了“震慑”抗日人员，日军放火烧了林伯熙的家乡柏茂村，就连残余的砖瓦、木料都被拆除，用于修建炮楼。由于条件艰苦，形势险恶，在那个年代家属没能保存林伯熙的照片。以前，林家留着一床林伯熙使用过的被子，海南解放后这床被子也遗失了。

海南解放后，冯白驹、庄田、吴克之等人对林伯熙毁家纾难、英勇抗战的事迹给予高度肯定。他们纷纷撰文记述林伯熙生前的事迹，冯白驹1967年曾写信给林廷霞证明林伯熙的牺牲情况。林廷霞将这封信视为珍宝，小心翼翼地装裱收藏。2014年，林伯熙被公布为著名抗日英烈后，关于他的宣传报道多了起来，但遗憾的是，由于没有照片，大家只能借助文字想象他的形象。为了弥补这一缺憾，林伯熙的亲属沿着他的求学之路，多次前往南京、广州、延安等地寻找，均未果。

林伯熙牺牲时，林廷霞尚年幼，对父亲的记忆比较模糊。她说：“只记得他个子不高，身材偏瘦，五官端正，穿着朴素，腰间经常别着两支驳壳枪。每天早出晚归，经常很长时间见不到人，有时候半夜突然回家，总会用粗糙的手充满怜爱地抚摸我的脸。”海南解放后，林廷霞长期在定安县妇联工作，直至1980年才调回海口。冯白驹生前见到她，几次感慨地说：“你长得太像你爸爸了，简直就是一个模子里面刻出来的。”

林廷霞已经80多岁了，为了不留遗憾，前不久，她在孙子的帮助下，以自己的照片为“底板”，结合革命前辈和其他亲属的回忆，采用智能技术，制作了3幅林伯熙的画像。家属们商议后，从中挑选了一幅，并反复加以调整，形成了各方均认可的林伯熙画像，打印了一份交给党史部门。



海口市三门坡镇大水村的革命烈士陵园浮雕。苏晓杰 摄

变卖田地，全力支持抗日

林伯熙，字鹤琴，1909年出生于今文昌市重兴镇柏茂村。其父林濂英，家中有数百亩田地，是当时重兴地区有名的富户。家庭经济条件许可，加上读书用功、成绩优异，使他能从小学一直读到大学毕业。1926年，林伯熙以优异的成绩考入琼海中学(今海南中学)。他在琼海中学读初中期间，积极参加中国共产党领导的革命活动。在声势浩大的扫盲运动中，他利用空闲时间去乡村给识字班的学员上课，讲授文化知识，宣传革命思想，号召农民破除迷信、移风易俗。初中毕业后，他升入南京高级中学，又于1932年考入中山大学外文系。随着知识储备增加、眼界打开，林伯熙思想觉悟不断提高，立志做一个有益于人民的人。大学毕业前夕，他四处寻找，购买各种进步书籍500多本。毕业后，将书带回家乡，在重兴墟租用一间铺宅办起一个定期开放的图书馆，吸引群众阅读。

抗日战争爆发，激起了林伯熙的爱国热情，他痛恨日本侵略者，主动接受中国共产党的抗日主张。为了进一步向党靠拢，他决定前往革命圣地延安。1938年春，他自理一切费用，历经千辛万苦去到向往的延安陕北公学。在陕北公学，他聆听中央首长的教诲，专心致志地学

习抗日救国的真理，如饥似渴地学习马列主义。1938年秋，林伯熙怀着抗日救国的强烈愿望，从陕北回到海南。据林伯熙的长女林廷霞回忆：“从延安回来后，父亲的思想发生了根本性转变，他不再局限于传播革命思想，而是要用武器来抗击日寇，靠武装斗争取得抗战胜利。”

为了解决游击队缺武器装备的问题，他四处搜集乡村的闲散枪支，并卖掉家中的大片田地，买了17支枪捐给游击队。经过一番努力，这支游击队有七九步枪、驳壳枪、冲锋枪等约100支，成为武器装备比较精良的地方抗日武装。1940年9月，这支队伍接受中国共产党的改编，成为琼崖抗日独立总队第一大队第一中队，林伯熙任中队长，后兼第一大队队附，1941年升任第一支队副支队长，并被选为琼崖东北区抗日民主政府委员。1941年下半年，由于日军的封锁，第一支队的补给出现困难。他与地方联系寻求解决办法，并回家再次卖掉了大片良田，所得钱款全部由他的警卫员带回第一支队交给组织使用。至此，他家中的田地已基本被卖光。他这种慷慨无私的革命精神，让身边的指战员十分感动。

痛击日寇，军事才能突出

林伯熙英勇善战、屡立战功。他的军事才能获得冯白驹等人的一

致称赞，冯白驹在信中称赞道：“(林伯熙)在部队里头工作不错，尤其军事方面有他(的)特长。”

1941年春，林伯熙带领第一支队部分精干力量，袭击琼东县(今属琼海市)潭门据点日寇，缴获一挺轻机枪，接着集中火力痛歼此前屠杀重兴人民造成“百人坑”的日军部队。这次战斗，有力打击了敌人的嚣张气焰。受到战斗胜利的鼓舞，重兴地区有百余位男女青年报名参加琼崖抗日独立总队，部队进而成立了第三大队。这是重兴地区有史以来参军人数最多的一次。

5月9日，林伯熙与第一支队支队长吴克之、政委陈石指挥部队挺进文昌，在昌洒至龙马公路、冯家坡至锦山公路沿线伏击日军，取得重大胜利，缴获机关枪1挺、长短枪30余支。7月，日军占领琼文抗日根据地中心地区——文昌县大昌乡美德村并建立据点。为了打退敌人，林伯熙带领两个中队埋伏于美德村附近配合歼敌，在这次战斗中，日军还派空军轰炸扫射。琼崖抗日独立总队第一、第二支队全体指战员英勇杀敌，歼敌60余人。不久后，敌人被迫退出美德据点。

1942年1月的大水战斗，是琼崖抗战时期规模最大的一次反顽战斗。在这次战斗中，一支队承担围点打援的艰巨任务。战斗的第三天，林伯熙沉着果断地指挥部队打击援敌。亲历这场战斗的陈石后来在《激战大水村》一文中回忆：“副支队长林伯熙站在阵地上，边指挥边向战士鼓劲：‘同志们，狠狠地打呀！坚决消灭敌人！我们人在阵地在！子弹打完了就用枪托和敌人拼，决不让敌人前进一步！’整个阵地上响着‘打呀’‘狠狠地打’的呼喊声。”在林伯熙的指挥下，一支队连续两天击退了前去支援的顽军，共歼灭顽军数百人。林伯熙又立战功，充分展现了他的军事才能。

大水战斗期间，琼崖抗日独立总队总队长冯白驹主动提出他与吴克之作为林伯熙的入党介绍人。冯白驹对林伯熙说：“在革命战争的烈



大水村战斗旧址(2020年4月)。苏晓杰 摄



林伯熙长女林廷霞。陈立超 摄